

Святаго преподобномученика Корнилия, игумена Псково-Печёрския обители

На вечерне

На Господи, возвах: **стихиры, глас 6:**

Подвиги мудраго постника/ и болѣзни воина Христова/
восхваляюще по долгу, вернии,/ возопийм Господеви:/ того
молитвами, Христѣ Божѣ,/ от всякия беды избави нас.

Щит Православия, монахов наставниче,/ смирения образ,
стезя трудолюбия,/ рассеявый тьму многобожия в людех,/
Духом Небесным исполнься, Корнилие,/ яко Предтеча усечен в
главу,/ и ныне Престолу Царя славы предстоя,/ моли о нас,
чтущих память твою.

Глас 5:

Радуйся, велия верных похвалѣ,/ христолюбцев удобрение,/
обители Печёрския славе и украшение;/ веры Христовы
насадителю,/ Православия страже неусыпный,/ Христов сад
насажден – церкви Божия,/ добре блюдый свое стадо, блаженне
Корнилие,/ и ныне Престолу Царя славы предстоя,/ испроси
нам велию милость.

Радуйся, Божий воине,/ вождю преславный постников,/
кроткий иноков наставниче,/ милосердия источник,/
нестяжания учителю,/ чудския языцы Христови приведый;/
земное шествие скончавая славно,/ царем неправедно убиен
быв,/ с мученики венчався, Корнилие,/ с ними же моли Христа
Бога даровати нам велию милость.

Слава, глас 8:

Преподобие отче Корнилие,/ праведне Богошествовати
учил еси,/ нестяжания рачитель был еси,/ образ трудолюбия
всем показавый,/ Богоматери песнословец быв,/ и Тоя нам явил
еси образы чудныя./ Имже кланяющися, ныне глаголем:/ О,
Пречистая Богородице Дево,/ яви нам богатыя молитвами
преподобнаго священномученика Твоего.

И ныне: Царь Небесный:

Вход. Прокимен дне. Паремии преподобническа (зри
страницу 339)

На литий стихиры, глас 6:

Прехвально Корнилие,/ твоё житиё возложил еси/
добродетелей попечение,/ песнословием бо вернии/ верою
Христа похваляют,/ твоими покаяющеся учении,/ имже
утвердятся в мире,/ предстоя, умоли Божественнаго Духа.

Глас 7:

Приидите, возрадуемся, людие,/ в честном храме
Богоматери/ и притецем к Ея угоднику Корнилию,/ просиявшему
нам подвиги духовными,/ нищетою духа и терпением,/ бедным и
скорбящим утешителю,/ болящим безмездному целителю,/
языков учителю и просветителю,/ нестяжания и любви
насадителю,/ подражателю Спаса Христа./ Вшед бо во Святаю
не без крове,/ преподобие, венчаясь с мученики,/ и ныне
Создателя молит о нас,/ да избавимся лютых обстояний/ и
Царствия Небеснаго сподобимся.

Слава, и ныне, Под кров Твой, Владычице:

На стиховне, глас 2.

Подобен: Дому Евфрафов:

Дом добродетелей быв, апостол и мученик,/ от юности дом
отчий оставивый,/ обители Девы Пречистойя игумен мудрый был
еси.

Стих: Честна пред Господем/ смерть преподобных Его.

Богоматери дома и святым/ созидал еси, отче, в всех и
градах,/ и ныне в домах их на Небеси купно радуешься.

Стих: Священницы Твои облекутся в правду,/ и преподобнии
Твой возрадуются.

Бытие и благолепие дома Богоматери/ во Псковстей земли,
от Бога зданнаго,/ руками святых преумноженнаго,/ выну имут
волю Пречистойя/ и труды блаженнаго Корнилия.

Слава, и ныне, О, чудесе новаго:

Аще же несть бдения, подобен тойже:

Моли о нас, грешных, Дево, Мати Господня,/ со священным
Корнилием предстояще пред Богом,/ да спасение душ улучим.

Тропарь, глас 6:

Псково-Печёрская обитель,/ издревле славная чудесы
иконы Богоматерни,/ многия иноки Богови воспитаны,/ тамо и
преподобный Корнилий/ подвигом добрым подвизаясь,/ чудную

Богомáтерь слáвя,/ иновérный просвещáя,/ íноки и мнóгия
люди спасáя,/ обíтель же свою дíвно украшáя и ограждáя./
Тáмо и мýченичества венéц/ по мнóгих лéтех пáстырства своего
дóблестне прíят./ Тёмже воспóйм, лю́дие,/ Христá Бóга и
Пречíстую Егó Мáтерь возблагодарíм,/ я́ко даровá нам
преподобнóмученика славнá/ и молíтвенника о дýшах нáших
достоблажénна.

На úтрени

Седáлен глас 1:

Áнгелов лíки воспóлнил есí, преподóбие Корнíлие,/ óбраз
имýй áнгельский,/ священством одéян и мýченичеством
укра́шен,/ цельбú дýшам и телесém подаéши/ с véрою
несумнénною прибегáющим к тебé.

Слáва, и ны́не, Богорóдичен:

Возв́иси рог христиáнский/ и низложí безбóжныя шатáния,
Богородíтельнице,/ спасáющи сие ста́до Твое́,/ в нём же
велíкое Твое́ íмя многопéтое величáется прíсно и слáвится.

Величáние, прокíмен и Евáнгелие преподобническая.

По 50-м псалмé стихíра, глас 6:

Излия́ся благодáть от úстен тво́их, óтче,/ и был есí учíтель
язýков/ и мона́хов настáвник дóбрый,/ изливáся своéю крóвию,/
Христú предстáл есí, Корнíлие,/ Егó же моли́ непрестáнно/
спастíся дýшам нáшим.

Канóн Богорóдице, глас 8: Многими содержимь напасты́ми: **и
свято́му, глас 8.**

Песнь 1

Ирмо́с: Во́ду прошéд, я́ко сýшу,/ и егíпетскаго зла избежáв,/
израильтя́нин вопия́ше:/ Избáвителю и Бóгу нáшему по́йм.

Умилéния ми во́ду излéй, Гóсподи, в сёрдце,/ и ум озари́
достóйно воспéти Твоегó угóдника, преподóбнаго Корнíлия.

Мона́хов настáвник и учíтель нелицепрíятен был есí/ и,
Бóгу сих приводя́,/ мýченическим вéнцем от земнáго царя́
венчáлся есí, блажénне.

Христóвым светолíтием просвещáем, преподобíе óтче
Корнíлие,/ молíтвами тво́ими, преблажénне, омрачénную дýшу
мою́ просветí,/ я́ко да воспевáю тя.

Богорóдичен: Тишинá Ты, Влады́чице, и пристани́ще погиба́ющим в мо́ре грехо́в,/ темже к Тебе́ притека́ющих не отрини, Присноде́во,/ но спаси́ Твои́м предста́тельством Богома́терним.

Песнь 3

Ирмо́с: Небе́снаго кру́га Верхотво́рче, Го́споди,/ и Це́ркве Зиждите́лю,/ Ты ме́не утверди́ в любви́ Твое́й,/ желáний кра́ю, ве́рных утвержде́ние,/ Еди́не Человеколю́бче.

Просвети́л еси́ лю́ди, и́долом служа́щия, све́том и́стинныя ве́ры,/ озари́ и нас, грешных, прибега́ющих к Твоему́ заступле́нию,/ благода́тию от Всеблага́го Человеколю́бца.

Всем бла́га духо́вныя и телесныя дея,/ наве́том злых плоть тво́я умертви́ся/ со святы́ми же дух твой всели́ся,/ и ны́не с ними моли́ся Христу́ о нас, преподо́бие.

Ны́не в безконечную сла́ву прешед от земли́,/ окаянную ду́шу мою́ страстьми́, преподо́бие,/ приле́жным очище́нием тво́ея моли́твы уврачу́й.

Богорóдичен: То́чию в хра́ме Твоём, аки в корабле́, Тобо́ю окормля́емем, Богорóдице,/ избавля́емся ны́не от враг ви́димых и невидимых/ и укрепля́емся Тво́ею по́мощию, Присноде́во.

Ин конда́к, глас 2:

Из младá, Корни́лие чу́дный,/ трудо́м и по́двигом себе́ преда́в,/ игу́меном Пско́во-Печёрстей оби́тели поста́влен был еси́,/ о́бразом ве́ры и по́стническаго жити́я всем быв,/ мно́гия лю́ди к Бо́гу привёл еси́./ За сво́я же вели́кия добродетели́/ за́вистию от злых гоним,/ му́ченически ду́шу сво́ю Бо́гови преда́л еси́./ Того́ ра́ди с ве́рою возопи́им:/ преподобному́чениче Корни́лие достосла́вный,/ моли́ Христа́ Бо́га спасти́ся ду́шам на́шим.

Ин и́кос:

Из младá спасе́ния вожделе́в, преподо́бие Корни́лие,/ в Пско́во-Печёрскую оби́тель прите́кл еси́ к чу́дней ико́не Богома́тери./ Ту постри́гся, обе́ты ино́чества прия́в, Ева́нгельскими добродетельми́ просия́л еси́,/ те́мже и вожде́м бра́тии поста́влен был еси́./ Всем служа́ и помога́я,/ да всячески́ всех спасе́ши,/ труды́ и по́двиги сво́я усугуби́л еси́./ Ливо́нскую чудь к Правосла́вней ве́ре обрати́л еси́,/ це́ркви и при́чты им

устро́ив./ Оби́тель свою́ дóбрыми хра́мы,/ списа́нием чудес́
Богома́терних и трудо́в пе́рвых подви́жников пече́рских всю́ду
просла́вил еси́;/ за́вистью же зло́бных люде́й по мно́гих летех
па́стырства свое́го/ земны́м царём к Небе́сному Царю́
му́ченически предпóслан был еси́/ в ве́чное жили́ще к ли́ку
святы́х./ Темже, досточу́дне Корни́лие,/ моли́ Христа́ Бо́га и
Пречи́стую Его́ Богома́терь/ дарова́ти нам оставле́ние
прегреше́ний и ве́лию ми́лость.

Песнь 4

Ирмо́с: Услы́шах, Го́споди,/ смотре́ния Твое́го та́инство,/ разуме́х дела́ Твоя́/ и просла́вих Твое́ Божество́.

Оби́тель бя́ше издревле́ святы́х в Богозда́нной пеще́ре,/ Бо́гу Еди́ному ве́домая,/ ты же, о́тче Корни́лие, тем подража́я/ и ме́сто их по́двигов почита́я,/ мно́жество и́ноков к Бо́гу приве́л еси́.

Не оста́ви, Корни́лие преподо́бие,/ твои́ми по́тами и трудо́ами возвраще́нныя се́я оби́тели,/ но охраня́й ю,/ и́бо и врази́ ты ви́деша охраня́ющим ю и укрепля́ющим.

Многоболезне́нныя стра́сти всегда́ врачу́еши присту́пающих к тебе́,/ благода́ть бо, преподо́бие, при́йм от Го́спода,/ содева́ти зна́мения и чудеса́.

Богоро́дичен: Утоли́, Богома́ти, свирепству́ющую бу́рю неве́рия и ожесточе́ния,/ злы́я стра́сти, поглоти́ти хотя́щия Тя сла́вящих и о́браз Твой почита́ющих,/ но заступи́ нас моли́твами преподо́бнаго Твое́го.

Песнь 5

Ирмо́с: Просвети́ нас повеле́нии Твои́ми, Го́споди,/ и ми́шцею Твое́ю вы́сокою/ Твой мир пода́ждь нам,/ Человеколю́бие.

Яко ка́мень драги́й/ огради́л еси́ кре́пко оби́тель от ра́тников злых, преподо́бие,/ изымáя и свобожда́я и́ноков от страсте́й/ и добродете́льми горе́ возводя́.

Да не оскуде́ют, о́тче, твои́ми моли́твами и́стиннии подви́жницы благоче́стия во оби́тели твое́й,/ но кúпно со святы́м чудотворце́м Никола́ем,/ ему́же охране́ние ея́ вве́рил еси́,/ до трубы́ Арха́нгела соблюди́ ю.

Преподобие отче,/ помози обители твоей,/ насельником и всем нам вся козни лукаваго отражати,/ якоже ты иногда отражал еси видимыя враги и невидимыя.

Богородичен: Мглу страстей наших разреши, Дево,/ и благодатною силою Сына Твоего отжени врагов коварство/ и наветы диавола от раб Твоих, Тя славящих.

Песнь 6

Ирмос: Молитву пролию ко Господу/ и Тому возведу печали моя,/ яко зол душа моя исполнися/ и живот мой аду приближися,/ и молюся, яко Иона:/ от тли, Боже, возведи мя.

Пречистыя дом, преподобие, оградил и украсил еси,/ темже и сам ныне во обители Ея/ на Небеси и на земли в храме Ея достойно обитавши.

Утеш и утши нас, сырых, и в добродетели нищих, преподобномучениче,/ житейскую гордость отревая/ и молитве истинней научая.

Содев, преславне, душу твою храм Святому Духу,/ был еси наследник Горняго Царствия,/ с Вышними силами и со всеми святыми молися ко Господу/ о спасении душ наших.

Богородичен: Сохрани дом Твой, Богородице, до скончания века/ и не остави нас, сырых, без Твоей Матерния помощи/ и предстательства преподобных Твоих.

Кондак, глас 4:

Светлый светильник Православия/ и сугубая Псковския земли защита был еси,/ многобожие искореняя и люди к Богу наставляя./ Дом Богоматери тобою укрепился и прославился,/ добродетельми же украшен, венец мученика приял еси,/ поминай нас, чад твоих, и у Господа, преподобномучениче Корнилие.

Икос:

Богом возлюбленный игумен изрядный,/ веры Христовой апостол и мученик,/ всем милосердый, и нищих питатель,/ от идолов люди приведый к Богу истинному,/ вере наставляя и Божия храмы устроая,/ во обители Пречистыя монахов множества собрал еси,/ темже Богоматерь прослави Свои образы делами чудными,/ ихже свидетель неложен был еси;/ и

ныне же от скорбных обстояний избавлявши,/ да с верою и любовью поем ти:/ радуйся, преподобномучениче Корнилие.

Песнь 7

Ирмос: От Иудеи дошедше, отроцы/ в Вавилоне иногда/ верою Троическою пламень пещный попраша, поюще:/ отцев Боже, благословен еси.

Ионы первоначальника, гонителей некогда избегшего, мученичество восприял еси, славне,/ темже с ним Богу молися, да сохранит обитель вашу невредиму/ и нас покаянием к вам привлечет.

Марк, пустынный тайный,/ аки Мелхиседек, немощию ты вразуми, Корнилие, о имени своем,/ его же смирению поревновати научи нас, блаженне.

Просветив твое сердце, преподобие,/ монахов был еси наставник,/ наказуя и уча и всех приводя к Божией воле, поя:/ отец наших Боже, благословен еси.

Богородичен: Да заградятся, Богородице, Твоими молитвами уста лживая и лстивая/ не ведущих над верными покрова Твоего,/ и спаси всех, Дево, Тебе истинно служащих/ и Христова иго благое несущих.

Песнь 8

Ирмос: Царя Небеснаго,/ Егоже поют вой Ангельстии,/ хвалите и превозносите во вся веки

Вразумлявши живущия во ограде твоей, преподобие,/ являлся им яве и во сне наставляя,/ но и всем, молящимся тебе, чудно помогавши/ и от злых бед избавлявши.

Моли о нас, преподобне,/ и не забуди к тебе притекающих, в скорбех и печалех сущих,/ подай утешение от твоей раки цельбоносныя.

Процвел еси яко финике Давидски, отче,/ и обитель явился еси Духа Пресвятаго,/ о нас непрестанно моли/ почитающих верою пречестную память твою, преподобие Корнилие.

Богородичен: Век скончается, любовь оскудевает,/ победу лукавый торжествует,/ и кто нам помощи может, аще не Ты, Дево, Чудная Мати,/ оградishi Крестом Сына Твоего.

Песнь 9

Ирмос: Воистину Богородицу,/ Тя исповедуем,/ спасеннии
Тобою, Деве Чистая,/ с Безплотными лики Тя величающе.

В дому Богоматери, якоже в Гефсимании, почивавши ныне,
блаженне,/ идеже, служа умиление,/ предстоял еси Престолу
Божью смиренно, в вертепе освященному.

Никтоже неутешен отхождит от твоей раки, преподобие,/ но
исцеление душ и телес верующим подаеши всегда изобильно.

Зриши Божия и Ангельския светлости патриарх и мученик и
апостольския красоты,/ моли с ними Человеколюбца оставление
грехов и жития исправление/ даровати нам, преподобие,
хвалящим тя.

Богородичен: Тишина велия бысть в пещере сущим,/ свет
мира избегшим святым./ Ты, о Мати Деве,/ Небесную тишину
ниспосли и нам, Чистая,/ Тебе величающим.

Светилен:

Снященством достойно облечен,/ удобрен же zelo
преподобием,/ Богородицы дом украсив и прославив,/ языцы ко
Христу привел еси,/ усечением же мечным седины твои обагриши
кровию, Корнилие,/ и ныне со святыми Христу предстоя,/ моли
почитающим память твою/ земное шествие в мире прейти и
одесную Судий предстаи.

Слава, и ныне, Богородичен:

По успении Твоем мира не оставила еси, Богородице,/ но и
в дебри земной прославлявши имя святое Свое чудесами/ от
иконы Твоей святых и гроба преподобномученика,/ с нимже
моли Сына и Бога Твоего о нас, недостойных,/ Тя присно
блажащих.

На хвалитех стихира, глас 3:

Что сие странное видение?/ Снятый изыде в сретение
грозному владыце/ пред враты обители со славою,/ воздавая
земному царю должное,/ той же побежден был гнева
изступлением,/ доброго пастыря зле смерти предаде;/ но абие
возрыда, сознав грехопадение,/ и мертвая суща во храм
Богоматери внесе,/ идеже почивали ныне, Корнилие,/ с
мученики о нас Христа Бога моли/ даровати нам велию
милость.

Сла́ва, глас 6: Изля́ся благода́ть: (зри стихі́ру по 50-м псалме́). **И ны́не:** Богоро́дице, Ты еси́ лоза́ и́стинная:

Моли́тва

Святы́й преподо́бному́чениче Корни́лие,/ смире́нно припада́ем к раце́ моще́й твои́х/ и умі́льно мо́лим тя:/ ми́лостиво призри́ на ско́рби на́ша душе́вныя и телесны́я/ и изба́ву нам пода́ждь;/ помози́ нам, свя́тче Бо́жий, от наве́та злых челове́к, от ни́хже и сам ты неви́нно на земли́ пострада́л еси́./ Защи́ти нас от наси́лия диа́вола,/ стра́стно вою́ющаго в немо́щных удесех на́ших;/ умоли́ Го́спода Бо́га и Пречи́стую Его́ Ма́терь дарова́ти нам ти́хое и безгре́шное жити́е,/ взаи́мную бра́тскую нелицеме́рную любо́вь/ и ми́рную христиа́нскую кончи́ну,/ да чи́стою со́вестию предста́нем нелицеме́рному стра́шному суди́лищу Хри́стову/ и в Ца́рствии Его́ просла́вим Животворя́щую Тро́ицу, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Преподобномученик Корнилий Псково-Печерский (1501–1570)

Преподобномученик Корнилий Псково-Печерский (1501–1570) родился в Пскове в боярской семье. Родители его, Стефан и Мария, воспитывали сына в благочестии и страхе Божиим. Уже в раннем возрасте мать заметила у отрока Корнилия особенную склонность к духовной жизни, научила его молитве и привила любовь к странникам.

Чтобы дать сыну образование, родители отдали его в Псковский Мирожский монастырь. В монастырских стенах отроков воспитывали в послушании, обучали чтению и письму, искусству книгописания и писанию икон. В монастыре составлялись и переписывались летописи, жития святых, Богослужбные книги. В Мирожской обители юный Корнилий подвизался под началом старца, совершая подвиги молитвы и труда, делал свечи. С особенным тщанием приготавливался он к писанию икон, соблюдая перед этим пост, молился Пресвятой Владычице о благословении его на труд. Во время работы над иконой хранил особенную чистоту, творя в душе непрестанную молитву.

Закончив обучение, святой Корнилий вернулся в родительский дом. Пребывание в святой обители еще более утвердило его призвание к иноческой жизни.

Однажды государев дьяк Мисюрь Мунехин, человек просвещенный и благочестивый, друг семьи святого Корнилия, собрался ехать в затерянную среди лесов маленькую Печерскую обитель и взял с собою юного Корнилия. Красота природы, тихая монастырская служба в пещерной церкви преисполнили сердце юноши духовной радостью и благоговением. Никогда и нигде еще он так горячо не молился. Эта поездка оказала большое воздействие на его последующую жизнь.

Вскоре он навсегда ушел из родительского дома и принял постриг в Псково-Печерском монастыре. Там преподобный

Корнилий вел строгую жизнь: в убогой келье спал на досках, все свое время посвящал полезному труду и молитве.

В 1529 году преподобный Корнилий, служивший образцом богоугодной жизни, был избран игуменом. В его настоятельство число братии увеличилось от 15 до 200 человек, и это количество насельников не было превышено ни при одном из последующих настоятелей. Вставая с восходом солнца, преподобный Корнилий сам правил службу и отдавал все силы трудам, воодушевлял братию к выполнению устава, строгому посту, молитве, напоминая о подвиге первых христиан. По своему смирению преподобный Корнилий почитал себя первым среди равных лишь по избранию.

Деятельность преподобного Корнилия распространялась далеко за пределы обители. Его жизнь была образцом деятельной любви к Богу и человеку. Он распространял Православие среди жителей окрестных мест – эстов и сэту, многие из которых крестились в монастыре. Преподобный Корнилий, всегда кроткий и приветливый, молча выслушивал людей, давал наставления, а потом благословлял с молитвой и любовью. При звуке его голоса открывалось сердце, стыд отбегал. После покаяния люди плакали облегчающими душу слезами.

Однажды на Псковщине было моровое поветрие. Люди бежали из селений в леса, подступы к городам закрывались, чтобы уберечь жителей от моровой язвы. Многие умирали не только от заразы, но и от голода. По благословению преподобного Корнилия в то страшное время иноки монастыря выходили к голодным, чтобы раздавать им вареную рожь.

Во время Ливонской войны преподобный Корнилий проповедовал христианство в отвоеванных городах, строил там храмы, помогал пострадавшим, заботился о раненых. В обители погребали убитых и записывали их в синодики для поминовения.

В 1560 году, в праздник Успения Пресвятой Богородицы, преподобный Корнилий послал в благословение русским войскам, осаждавшим город Феллин, просфору и святую воду. В тот же день немцы сдали город.

Преподобный Корнилий очень любил и хорошо знал книги – он создал в монастыре большую по тому времени библиотеку. В середине XVI века Псково-Печерский монастырь перенял от Спасо-Елизаровского монастыря традицию летописания. Кроме того, святой игумен Корнилий завел большой монастырский синодик для поминовения усопших братии и благодетелей обители, начал вести «Кормовую книгу». В этом труде он оставил последующим поколениям историческую характеристику своего времени, составил «Описание монастыря» и «Описание чудес Печерской иконы Божией Матери».

Преподобный Корнилий расширил и украсил свой монастырь, прокопал далее монастырские пещеры, перенес деревянную церковь во имя Сорока мучеников Севастийских за монастырскую ограду, на приезжий монастырский двор, а на ее месте в 1541 году поставил церковь в честь Благовещения Пресвятой Богородицы и в 1559 году построил храм Покрова Пресвятой Богородицы. В 1558–1565 годах преподобный Корнилий воздвиг вокруг монастыря надежную каменную стену, а над Святыми Вратами по своему замыслу построил каменную церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая (1565). Тем самым он поручил этому истинному защитнику чистоты Православной веры покровительство святой обители на границе с неправославными народами.

Так обитель, возникшая на границе Русского государства, стала не только светочем Православия, но и крепостью против внешних врагов России.

Другим делом преподобного Корнилия было основание в 1538 году во Пскове подворья монастыря с каменной церковью в честь иконы Божией Матери «Одигитрии».

Во время своего управления монастырем преподобный Корнилий учредил при обители иконописную мастерскую. Трудившиеся в ней монахи учились искусству иконописи в Мирожском монастыре и по возвращении в свою обитель писали иконы и помогали преподобному Корнилию украшать храмы и обучать других иноков. В монастыре были также

столярная, кузнечная, керамическая и другие хозяйственные мастерские.

О мученической кончине преподобного Корнилия написано в древней рукописи Троице-Сергиевой Лавры. Когда преподобный игумен Корнилий вышел с крестом за монастырские ворота навстречу царю Иоанну Грозному, разгневанный ложным наветом на святого игумена царь своей рукой отсек ему голову, но тотчас раскаялся и, подняв тело его, на руках понес в монастырь. Обагренная кровью преподобного Корнилия дорожка, по которой царь нес его тело к церкви Успения Пресвятой Богородицы, названа «кровавым путем».

Раскаявшись, царь пожертвовал Псково-Печерскому монастырю множество драгоценных вкладов, вписал имя преподобного игумена в свой синодик, но память о содеянном преследовала его всю жизнь.

Тело преподобномученика Корнилия было положено в стене «Богом зданной пещеры», где невредимо пребывало 120 лет. В 1690 году митрополит Псковский и Изборский Маркелл перенес его мощи, прославившиеся исцелениями больных, из пещеры в соборный храм Успения Пресвятой Богородицы и положил в новом гробе в стене.

17 декабря 1872 года мощи преподобного Корнилия были переложены в медно-посеребренную раку, а в 1892 году – в новую раку. Полагают, что служба преподобномученику была составлена ко дню открытия мощей в 1690 году.